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NETZWERK KINDERRECHTE ÖSTERREICH

National Coalition (NC) zur Umsetzung der UNO-Kinderrechtskonvention in Österreich

www.kinderhabenrechte.at

AVISO: PK „Wie hält es Österreich mit der Mitbestimmung der Jungen?“
Netzwerk Kinderrechte zieht zum Internationalen Tag der Kinderrechte Bilanz

Der neu gewählte Nationalrat hat sich verjüngt, 10 von 183 Abgeordneten sind unter 30 Jahren. Österreich ist das einzige Land Europas, in dem 16-Jährige wählen dürfen. Das „Recht auf angemessene Beteiligung und Berücksichtigung der Meinung“ von Unter-18-Jährigen ist in der österreichischen Verfassung verankert.

Soweit die Theorie. Wie sieht es aber in der Praxis bei Trennungen der Eltern, in der Kinder- und Jugendhilfe und in der Bundespolitik wirklich aus? Wo dürfen junge Menschen mitreden, wo mitentscheiden?


Das Netzwerk Kinderrechte Österreich www.kinderhabenrechte.at mit seinen 39 Mitgliedsorganisationen lädt anlässlich des Internationalen Tags der Kinderrechte am 20. November zur Pressekonferenz:

Datum: 

Montag, 18. November 2013

Zeit:   


10.00 Uhr

Ort:  


wienXtra-kinderinfo, Museumsplatz 1, MuseumsQuartier

SprecherInnen:
1. David Neuber, Vorsitzender der Bundesjugendvertretung

2. Christine Winkler-Kirchberger, Kinder- und Jugendanwältin Oberösterreich

3. Claudia Grasl, Advocacy Kinder- und Jugendrechte, SOS Kinderdorf

4. Helmut Sax, Teamleiter Kinderrechte, Frauenrechte, Menschenhandel,
Ludwig Boltzmann Institut für Menschenrechte

5. ev. Jugendliche des Projekts „JUNGE :: POLITIK“

Rückfragehinweis: 

Elisabeth Schaffelhofer-Garcia Marquez – Mobil: 0676/88011-1016

elisabeth.schaffelhofer@kinderhabenrechte.at - www.kinderhabenrechte.at 


39 Mitgliedsorganisationen des Netzwerks Kinderrechte Österreich:
die neun Kinder- und Jugendanwaltschaften der Länder, die Österreichische Bundesjugendvertretung, die Kinderfreunde/Rote Falken, die Katholische Jungschar Österreichs, das Kinderbüro – Die Lobby für Menschen bis 14, Akzente Salzburg, die Pfadfinder und Pfadfinderinnen Österreichs, SOS-Kinderdorf, das Boltzmann Institut für Menschenrechte, Unicef, Pro Juventute, die Asylkoordination Österreich, Welt der Kinder, die Österreichische Gesellschaft für Kinder- und Jugendheilkunde, KiB Children Care, die Österreichische Gesellschaft für Kinder- und Jugendpsychiatrie, die Österreichische Liga für Kinder- und Jugendgesundheit, der Österreichische Kinderschutzbund/Verein für gewaltlose Erziehung, ECPAT Österreich, das Don Bosco Flüchtlingswerk Austria, wienXtra - ein junges Stadtprogramm, bOJA – Bundesweites Netzwerk Offene Jugendarbeit, das Österreichische Institut für Kinderrechte und Elternbildung, die Kindernothilfe Österreich, CARE Österreich, World Vision Austria, 147 Rat auf Draht - Notruf für Kinder und Jugendliche, das Bundesnetzwerk Österreichische Jugendinfos, Jugend Eine Welt Österreich, die Österreichische Arbeitsgemeinschaft für Rehabilitation (ÖAR), die Dachorganisation der Behindertenverbände Österreichs, und der Bundesverband Österreichischer PsychologInnen

